Отзыв

на автореферат диссертации Богачевой Ольги Юрьевны на тему «Эмпатия как профессионально важное качество врача (на примере врача терапевта и врача хирурга)», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 - Психология труда, инженерная психология, эргономика

Актуальность темы диссертации Богачевой Ольги Юрьевны определяется возросшими в настоящее время требованиями к оказанию медицинской помощи населению. Автор, на основе анализа научной литературы, определил имеющиеся пробелы в исследовании проблемы эмпатии, и сосредоточил свое внимание на исследовании влияния эмпатии на эффективность деятельности врачей различных специализаций.

В первой главе работы Богачева О.Ю. анализируя обширный массив отечественных и зарубежных источников по теме исследования, определяет теоретические позиции в понимании сущности эмпатии, рассматривая ее как качество, которое интегрирует биопсихическую и биомедицинскую модели в современной клинической практике. Также автор показывает, что проявление эмпатии в клинической практике крайне эффективно может способствовать более точным диагнозам на ранних стадиях развития заболевания, согласованности врачебного вмешательства и эффективному лечению. Автор справедливо отмечает, что профессионально важные качества врачей неполно соотносятся с эффективностью их деятельности и нуждаются в уточнении.

Эмпирическое исследование позволило установить противоположный характер влияния эмпатии на эффективность деятельности хирургов и терапевтов. Значимым представляется вывод о том, что увеличение уровня эмпатия у терапевтов способствует более эффективной деятельности, в отличии от хирургов, у которых напротив, проявление эмпатии снижают эффективность оказания помощи. В исследовании убедительно показана специфика эмпатии терапевтов и хирургов, выделены общие тенденции развития эмпатии в различные периоды профессионализации у представителей оперативной и консервативной медицины, которые отражают ее связь с эффективностью леятельности.

В целом, диссертационное исследование характеризуется полной, продуманным дизайном, обширным анализом эмпирических данных с применением различных сравнительных стратегий, методов математической статистики, адекватных поставленных в исследовании задачам.

Научная новизна исследования состоит в выделении структуры и ведущих каналов эмпатии у терапевтов и хирургов, отражающие характер и степень ее влияния на профессиональную успешность. А также в определении места эмпатии в структуре профессионально важных качеств врача.

Теоретическая значимость состоит в развитии представлений о взаимосвязи эмпатии и эффективности деятельности в ходе

профессионализации у терапевтов и хирургов. Полученные данные уточняют теоретические представления о месте эмпатии в структуре профессионально важных качеств терапевтов и хирургов.

Практическая значимость проводимого исследования состоит в возможности повышения экономической эффективности деятельности врачей различных специальностей, повышения качества предоставляемых медицинских услуг населению.

Положительно оценивая представленную работу, считаем возможным высказать замечание. Судя по автореферату, автором недостаточно конкретизированы и представлены критерии эффективности профессиональной деятельности хирургов и терапевтов.

Работа в целом соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 - «Психология труда, инженерная психология, эргономика.

Отзыв составлен кандидатом психологических наук, заведующей кафедрой общей и прикладной психологии НОУ ВПО «Сибирская академия права, экономики и управления» Климонтовой Т.А. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общей и прикладной психологии, протокол №10 от 18. 06.14.

к. псх.н, зав. кафедрой

общей и прикладной

психологии Климонтова Т.А.

Подпись Ф.И. б завержю Начальник отцеза калров

Подпись Очинивыю ваверяю

Фамилия И.О.

Начальник отдела кадров

В ОУ ВПО Сибироки такадемия проокон дики и управления

— СН ыево

664025, Иркутская обл., г. Иркутск,

ул. Сурикова д. 21

Тел. (3952) 20-20-31

info@sibacademia.ru